
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 7 Δεκεμβρίου 2001

Συνομιλίες διάρκειας μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 11.30 το 
πρωί, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με 
τον Πρόεδρο της Ρωσίας Βλαντιμίρ Πούτιν, ο οποίος 
πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στη χώρα μας.

Ο Ρώσος Πρόεδρος και ο Ελληνας Πρωθυπουργός είχαν στην αρχή 
συνάντηση διάρκειας περίπου μιας ώρας, στην οποία μετείχε και ο 
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου. Κατόπιν συνεχίστηκαν οι 
συνομιλίες των δύο ηγετών με τη συμμετοχή και μελών των 
αντιπροσωπειών των δύο χωρών.
Από ρωσικής πλευράς στις συνομιλίες μετείχαν η αντιπρόεδρος της 
ρωσικής κυβέρνησης Valentina Matvienko, ο υπουργός αναπληρωτής 
Εξωτερικών Alexandr Avdeev, ο υφυπουργός Αμυνας Mikhail Dmitriev, 
ο πρέσβης της Ρωσίας στην Αθήνα Mikhail Botcharnikov και ανώτατοι 
υπηρεσιακοί παράγοντες.
Από δε ελληνικής πλευράς, ο υφυπουργός Εξωτερικών Γιάννης 
Ζαφειρόπουλος, ο πρέσβης της Ελλάδος στη Μόσχα Δημήτρης 
Κυπραίος, ο διευθυντής της αρμόδιας διεύθυνσης Ρωσίας και τέως 
σοβιετικών δημοκρατιών πρέσβης κ. Δημητρακόπουλος, από το 
Διπλωματικό Γραφείο του Πρωθυπουργού η κυρία Ιφιγένεια 
Κοντολέοντος και ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, ο Πρωθυπουργός της Ελλάδος 
Κώστας Σημίτης και ο Πρόεδρος της Ρωσικής Ομοσπονδίας 
Βλαντιμίρ Πούτιν προέβησαν σε δηλώσεις προς τους 
εκπροσώπους των ελληνικών και ρωσικών MME και απάντησαν 
σε ερωτήσεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με τον Πρόεδρο κ. Πούτιν είχαμε μια 
πολύ φιλική και εγκάρδια συνεργασία. Χαιρόμαστε γιατί βρίσκεται στη 
χώρα μας, διότι η επίσκεψή του αποτελεί ένα ορόσημο για τη 
συνεργασία των δύο χωρών μας.

Αυτή δεν είναι η πρώτη επίσκεψη της πολιτικής ηγεσίας της Ρωσίας στην 
Ελλάδα. Όμως, αυτή η επίσκεψη έρχεται μετά από μερικά σημαντικά 
γεγονότα: Τη μεγαλύτερη προσέγγιση, την προσέγγιση ανάμεσα στη 
Ρωσία και στο ΝΑΤΟ που εγκαινιάζει μια νέα σχέση μεταξύ της Ρωσίας 
και των χωρών του ΝΑΤΟ.

Δεύτερον, έρχεται μετά την ολοένα και περισσότερο αναπτυσσόμενη 
συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ενωση. Για την Ευρωπαϊκή Ενωση, η 
Ρωσία είναι ένας από τους κύριους πρωταγωνιστές, αλλά και η σχέση 
μαζί της μία από τις κύριες προτεραιότητες στη σύγχρονη εποχή.



Τρίτον, θέλω να τονίσω το μεγαλύτερο ρόλο που διαδραματίζει πλέον η 
Ρωσία στη διεθνή σκηνή. Το είδαμε ζωντανά, απτά, μετά τα γεγονότα της 
Ι Ι 1̂  Σεπτεμβρίου, όπου χάρη στη δική της παρουσία και ρόλο 
μπορέσαμε να αναπτύξουμε ένα ευρύτερο μέτωπο κατά της 
τρομοκρατίας.

Κατά συνέπεια, η επίσκεψη του Προέδρου της Ρωσικής Ομοσπονδίας 
σηματοδοτεί μια νέα φάση στη συνεργασία μεταξύ Ελλάδος και Ρωσίας. 
Επιδίωξή μας είναι η περαιτέρω ανάπτυξη αυτής της συνεργασίας.

Πρώτα απ’ όλα σε πολιτικό επίπεδο, διότι έχουμε θέματα κοινού
ενδιαφέροντος. Θα τα απαριθμήσω:
• Είναι τα θέματα, βέβαια, που αφορούν εμάς, όπως η ειρήνη και η 

συνεργασία στην Ανατολική Μεσόγειο, κυρίως όμως τα θέματα των 
Βαλκανίων. Θυμίζω την αποφασιστική παρέμβαση της Ρωσίας για 
να λυθεί ή να εξευρεθεί μια ειρηνική λύση στο πρόβλημα του 
Κοσόβου.

• Είναι και η σχέση με την Ευρωπαϊκή Ενωση. Στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση έχει αποφασισθεί η δημιουργία ενός ενιαίου οικονομικού 
χώρου ανάμεσα στην Ενωση και τη Ρωσία και αυτό αφορά άμεσα 
εμάς. Πιστεύω και θέλω να το τονίσω, όπως το επεσήμανα και στον 
Πρόεδρο Πούτιν, ότι η Ρωσία είναι ένα αναπόσπαστο τμήμα της 
Ευρώπης και δεν νοείται κοινή εξωτερική πολιτική της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης που δεν έχει άμεση επαφή, άμεση 
συνεργασία, άμεση συνεννόηση με τη Ρωσία. Η Ευρώπη είναι ένα 
σύνολο και αυτό το σύνολο πρέπει να λάβουμε υπόψη μας στους 
σχεδιασμούς.

• Η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ενωσης είναι επίσης ένα θέμα, όπως 
και η διεύρυνση του ΝΑΤΟ. Εμάς, μας ενδιαφέρει να μην υπάρξουν 
πάλι διαχωριστικές γραμμές ανάμεσα στη Δύση και την Ανατολή. 
Αυτές οι πάλαι ποτέ διαχωριστικές γραμμές υπήρξαν πάρα πολύ 
αρνητικές για την ανάπτυξη, τη συνεργασία, την ειρήνη στον κόσμο. 
Πρέπει τα όποια προβλήματα, γιατί προβλήματα πάντα υπάρχουν, 
να μπορούν να ξεπερνιούνται γρήγορα, χάρη σε ένα καλό κλίμα το 
οποίο θα προσπαθούμε πάντα να δημιουργούμε.

• Η οικονομική συνεργασία ανάμεσα στη χώρα μας και τη Ρωσία 
μπορεί επίσης να αναπτυχθεί. Το εξωτερικό εμπόριο είναι ακόμη σε 
χαμηλά επίπεδα, αλλά έχουμε πολλά θετικά. Το φυσικό αέριο, μια 
νέα δραστηριότητα για την Ελλάδα, έχει ως κύριο κορμό τη σχέση 
που έχουμε αναπτύξει με τη Ρωσία. Και εκεί υπάρχουν περαιτέρω 
περιθώρια βελτίωσης, όπως, για παράδειγμα, η εξέταση της 
δυνατότητας επέκτασης της προμήθειας του φυσικού αερίου με 
αγωγούς προς τη Δυτική Ελλάδα και την Αλβανία. Συζητήσαμε 
ακόμη τη δημιουργία νέων κλάδων παροχής φυσικού αερίου στις 
πόλεις, όπου εκεί μπορούν να συνεργαστούν και ρωσικές 
επιχειρήσεις. Ακόμη μιλήσαμε και για παραγωγή ηλεκτρικού 
ρεύματος. Ηδη, η Ρωσία συμμετέχει στην κατασκευή εργοστασίων 
παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος. Αυτές τις συνεργασίες μπορούμε
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να τις συνεχίσουμε. Εχουμε πάντα πει όχι η Ελλάδα είναι μια 
γέφυρα ανάμεσα στην Ανατολή και τη Δύση και αυτή η συνεργασία 
μπορεί να συμβάλει στο να διαμορφώσουμε αυτή τη γέφυρα.

• Υπάρχουν και άλλοι τομείς, όπως ο τομέας των εξοπλισμών. Δεν θα 
απαριθμήσω όλους τους τομείς, θα πω όμως ότι σε ένα σύγχρονο 
κόσμο πρέπει να υπάρχουν γέφυρες προς κάθε κατεύθυνση και 
αυτή είναι η επιδίωξη της χώρας μας. Γέφυρες σε κάθε κατεύθυνση, 
γιατί έτσι ενισχύουμε την ειρήνη, τη συνεργασία και την παρουσία 
της Ελλάδος.

(ανεπίσημη μετάφραση από τη ρωσική γλώσσα)

Β. ΠΟΥΤΙΝ: Οι σημερινές διαπραγματεύσεις με τον κ. Πρωθυπουργό της 
Ελλάδος, τον κ. Σημίτη, μπορούμε να πούμε ότι ήταν εξαιρετικά 
εμπιστευτικές και αποτελεσματικές.

Πράγματι, συζητήσαμε ευρύτατο κύκλο ζητημάτων για τις διεθνείς 
σχέσεις, για τη συνεργασία Ελλάδος και Ρωσίας σε διεθνή κλίμακα στο 
πλαίσιο του σημερινού αγώνα της παγκόσμιας κοινότητας εναντίον της 
τρομοκρατίας.

-  Αναφερθήκαμε στην ενίσχυση του ρόλου του ΟΗΕ.

-  Αναφερθήκαμε επίσης στην ευρωπαϊκή ασφάλεια, καθώς και στη 
συμμετοχή της Ρωσίας και της Ελλάδας στις εν λόγω 
διαδικασίες.

-  Αναφερθήκαμε ακόμη στην ανάπτυξη των σχέσεων μεταξύ της 
Ρωσίας και της Ευρωπαϊκής Ενωσης, με δεδομένο και το γεγονός 
ότι το α’ εξάμηνο του 2003 η Ελλάδα θα ασκεί την προεδρία 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

-  Θίξαμε επίσης και τα ζητήματα των περιφερειακών συρράξεων. 
Πρωτίστως, τα ζητήματα της Εγγύς Ανατολής και των Βαλκανίων.

-  Οφείλω για μια ακόμη φορά να υπογραμμίσω ότι οι θέσεις της 
Ελλάδος και της Ρωσίας επ’ αυτών των προβλημάτων συμπίπτουν 
πρακτικά.

-  Δεν θα μπορούσαμε να παρακάμψουμε από την προσοχή μας 
και την κατάσταση στην Κύπρο. Θα ήθελα να υπογραμμίσω για 
μια ακόμη φορά τη θέση της Ρωσίας επ’ αυτού του ζητήματος, 
διότι θεωρώ ότι πρέπει να ανανεωθούν οι διαδικασίες των 
διαπραγματεύσεων στην Κύπρο υπό την αιγίδα του Γ.Γ. του 
ΟΗΕ.

-  Εξυπακούεται ότι μεγάλη προσοχή αποδώσαμε στις διμερείς 
οικονομικές σχέσεις. Ο κ. Πρωθυπουργός υπέδειξε συνολικά



τους τομείς της συνεργασίας και τις προοπτικές που 
διανοίγονται. Εργαζόμαστε πράγματι προς αυτή την κατεύθυνση.

-  Συγκεκριμένα στον ενεργειακό τομέα έχουμε πολλά κοινά 
σχέδια τα οποία θα μπορούσαν να είναι και διμερή, αλλά και να 
αποκτήσουν επίσης διεθνή χαρακτήρα.

-  Σε συνδυασμό με τα ανωτέρω, θα ήθελα να επισημάνω ότι εάν τα 
εν λόγω προγράμματα θα αναπτυχθούν σοβαρά, τότε η 
συνεργασία μας με την Ελλάδα θα αναβαθμιστεί ποιοτικώς. Η 
Ελλάδα δεν θα έχει μόνο μια αυτάρκεια ή μια σταθερότητα σ’ 
αυτό τον τομέα της οικονομίας, αλλά θα μπορέσει να καταστεί 
και ένας ελκυστικός εταίρος για όλη την Ευρωπαϊκή Ενωση, από 
την άποψη της ανάπτυξης των ενεργειακών δυνατοτήτων της και 
των δυνατοτήτων συνεργασίας με τη Ρωσία. Αυτό είναι καθ’ όλα 
εφικτό και από κοινού με τον κ. Πρωθυπουργό επ’ αυτού 
πετύχαμε ορισμένες συμφωνίες και σε επίπεδο εμπειρογνωμόνων 
θα συνεχιστούν περαιτέρω οι εργασίες.

-  Συνολικά εκτιμούμε ιδιαιτέρως την ανάπτυξη των σχέσεων 
μεταξύ Ρωσικής Ομοσπονδίας και Ελλάδος. Δεν αμφιβάλλω 
διόλου για το γεγονός ότι η συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών 
μας έχει πολύ καλές προοπτικές.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε της Ρωσικής Ομοσπονδίας, 
ευρισκόμενος στην Ελλάδα, είπατε ότι οι ρωσο-ελληνικές σχέσεις 
αναβαθμίζονται ποιοτικά ως προς την ανάπτυξή τους. Θα μπορούσαμε 
να πούμε ότι σε αυτό το επίπεδο συμπεριλαμβάνετε και την πολιτική και 
τη γεωπολιτική, καθώς και τις εμπορικές και οικονομικές σχέσεις;

Β. ΠΟΥΤΙΝ: Βεβαίως. Σήμερα, για όλους πρακτικά στον κόσμο και την 
Ευρώπη, καθίσταται σαφές ότι τα ιδεολογικά στερεότυπα του 
παρελθόντος έχουν ευτυχώς απωλεσθεί.

Τίποτε πλέον δεν μας εμποδίζει να αναπτύξουμε τις σχέσεις μας, με 
βάση, καθαρά, τα γεωπολιτικά συμφέροντά μας. Στο σημείο αυτό θα 
ήθελα να πω ότι έχουμε πολλά κοινά συμφέροντα με την Ελλάδα, όχι 
μόνο όσον αφορά την Ευρώπη, αλλά και ευρύτερα ζητήματα παγκόσμιας 
σημασίας.

Ηδη ανέφερα τους τομείς εκείνους συνεργασίας που συνιστούν πρωτεύον 
ενδιαφέρον για μας. Όμως, δεν περιορίζομαι στον κύκλο ζητημάτων που 
απαριθμήσαμε, μπορούμε να έχουμε αρκετά αποδοτική συνεργασία σε 
πολλούς τομείς και ιδιαιτέρως σε τομείς προγραμμάτων υποδομών.

Μπορούμε να συνεργαστούμε με τους εταίρους και τους γείτονές μας, 
εννοώ τις χώρες της περιοχής. Αλλωστε, είναι γνωστή η ύπαρξη 
προγραμμάτων συνεργασίας ευρείας κλίμακας μεταξύ Ρωσίας και 
Τουρκίας.



Δεν νομίζω να υπάρχει κάτι που θα μας παρεμπόδιζε να προωθήσουμε 
αντιστοίχου επιπέδου ενεργειακά προγράμματα και με την Ελλάδα. 
Επαναλαμβάνω -και το γνωρίζετε- ότι χθες υπογράφηκε μια σειρά 
συμφωνιών ανάμεσα στη Ρωσία και την Ελλάδα. Αυτές οι συμφωνίες 
καταδεικνύουν τις πιθανές δυνατότητες και κατευθύνσεις της περαιτέρω 
συνεργασίας μας.

Θα μου επιτρέψετε ακόμη να επαναλάβω ότι δεν μπορούμε να 
περιοριστούμε απλώς και μόνον στα ενεργειακά ζητήματα. Από κοινού 
σήμερα με τον κ. Πρωθυπουργό αναφερθήκαμε στις περαιτέρω μορφές 
συνεργασίας μας σε παγκόσμιο επίπεδο και στο σημείο αυτό 
παρατηρούμε ότι τα υπουργεία Εξωτερικών των δύο χωρών έχουν ήδη 
μια αλληλεπίδραση.

Ιδιαίτερη προσοχή αποδίδουμε στη δραστηριότητα της Διακυβερνητικής 
Επιτροπής, η οποία εκπονεί μια σειρά προγραμμάτων. Φερ’ ειπείν 
σήμερα εξετάσαμε ζητήματα όπως η συνεργασία στο πεδίο της 
οικολογίας. Ο κ. Πρωθυπουργός συμφώνησε μαζί μου. Δεν 
αναφερθήκαμε μόνο στην οικολογική πραγματογνωμοσύνη όσον αφορά 
τα κοινά σχέδιά μας, αλλά και σε κοινά προγράμματα για τον Εύξεινο 
Πόντο και τη Θάλασσα της Αζοφικής. Θέσαμε ζητήματα συνεργασίας 
στον Εύξεινο Πόντο, μια συνεργασία με μεγάλες προοπτικές.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Στα όσα πολύ σωστά είπε ο κ. Πούτιν, θα ήθελα να 
αναφέρω δύο παραδείγματα για τη σημασία της πολιτικής συνεργασίας:

-  Πρόσφατα, όπως όλοι γνωρίζετε, σημειώθηκε μια κρίση στα 
Σκόπια και όσον αφορά την αντιμετώπιση αυτής της κρίσης 
υπήρχαν διαφορετικές απόψεις. Η Ελλάδα, μέσω του υπουργού 
Εξωτερικών κ. Παπανδρέου, ήρθε σε επαφή με τη Ρωσία, μέσω 
του Ρώσου υπουργού Εξωτερικών κ. Ιβανόφ. Οι δύο υπουργοί 
συνεργάστηκαν και συζήτησαν πώς ακριβώς θα μπορέσει να γίνει 
η αντιμετώπιση αυτής της κρίσης κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να μη 
φανεί ότι υπάρχει μια μονόπλευρη παρέμβαση από πλευράς του 
ΝΑΤΟ ή της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

-  Το ίδιο είχε συμβεί και στην περίπτωση του Κοσόβου. Και στο 
Κόσοβο η Ελλάδα ήταν παρούσα. Ο κ. Παπανδρέου είχε 
επισκεφθεί τη Μόσχα και συζητήσει με το Ρώσο συνάδελφό του. 
Από τις συζητήσεις αυτές προέκυψε σταδιακό η δυνατότητα 
εξεύρεσης μιας συμβιβαστικής λύσης ανάμεσα στους Σέρβους 
και τις Ηνωμένες Πολιτείες και το ΝΑΤΟ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα να ρωτήσω τον κ. Πούτιν για τη σειρά 
επαφών που θα έχει απόψε το βράδυ με επιφανείς Έλληνες 
επιχειρηματίες, αν μπορεί να μας πει κάτι συγκεκριμένο που προσδοκά 
από τις συναντήσεις αυτές.
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Θα ήθελα επίσης να ρωτήσω τον κ. Σημίτη, αν έχει να κάνει κάποιο 
σχόλιο για την παρατήρηση χθες του κ. Ποάτιν για περισσότερη ίση 
μεταχείριση των ρωσικών εταιρειών στα ελληνικά εξοπλιστικά 
προγράμματα.

Β. ΠΟΥΤΙΝ: Γνωρίζετε ότι στο νυν επίπεδο της συνεργασίας μας όλο και 
περισσότερη σημασία αποκτούν οι άμεσες επαφές μεταξύ των 
οικονομικών παραγόντων, των παραγόντων της αγοράς.

Θα πρέπει να επισημάνουμε ότι μερικές επιχειρήσεις μας, ρωσικές 
επιχειρήσεις, αισθάνονται ιδιαίτερα άνετα στην Ευρώπη, έχουν αρκετή 
αυτοπεποίθηση και είναι έτοιμες να λάβουν μέρος στις διαδικασίες 
απελευθέρωσης των αγορών στον ενεργειακό τομέα. Εχουν μια 
ετοιμότητα να λάβουν μέρος σε μεγάλα επενδυτικά προγράμματα σ’ αυτό 
τον τομέα.

Θεωρούμε λοιπόν, ότι και οι ελληνικές εταιρείες θα ανταποκριθούν σ’ 
αυτό το υψηλό επίπεδο διακρατικών σχέσεων που έχουμε διαμορφώσει 
μεταξύ των χωρών μας.

Δεν θεωρούμε ότι το επίπεδο των εμπορευματικών ανταλλαγών είναι 
αρκούντως υψηλό και όσον αφορά τις επενδύσεις είμαστε σε ακόμη 
χαμηλότερο επίπεδο, είναι σχεδόν μηδενικό το επίπεδο. Στο σημείο αυτό 
έχουμε κατά βάση δύο κατευθύνσεις: Πρόκειται για τη συνεργασία εδώ 
στην Ελλάδα από κοινού με τις εταιρείες μας και με εξέχοντες 
επιχειρηματίες δικούς σας, καθώς επίσης και η άμεση συμμετοχή στην 
ανάπτυξη ξεχωριστών προγραμμάτων επενδυτικού χαρακτήρα στη 
Ρωσική Ομοσπονδία. Όλα αυτό είναι αμοιβαίως επωφελή για μας και 
ευελπιστώ ότι θα υπάρξει ανταπόκριση εκ μέρους εξεχόντων 
επιχειρηματικών κύκλων της Ελλάδος. Νομίζω πως δεν θα είναι τυπική 
αυτή η συνάντηση, αλλά θα οδηγήσει σε κάποιες συμφωνίες.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Παρήλθε η εποχή όπου επενδύσεις και συνεργασίες 
αναπτύσσονται με κρατική πρωτοβουλία, ιδίως στην Ελλάδα από τη 
στιγμή που καταργήθηκε το «κλήρινγκ». Οι επιχειρήσεις είναι εκείνες 
που πρέπει να αναπτύξουν δράση. Εμείς εκείνο το οποίο οφείλουμε να 
κάνουμε, είναι να δούμε πού υπάρχουν εμπόδια γραφειοκρατικά, πού 
μπορούμε να δημιουργήσουμε ένα καλύτερο οικονομικό περιβάλλον, 
πού μπορούν να υπάρξουν κίνητρα για τη δράση των επιχειρήσεων. Γι’ 
αυτό και εγώ χαιρετίζω πάντα τη συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων και 
την πληροφόρηση που δίνεται σε ελληνικές επιχειρήσεις.

Στα προγράμματα προμηθειών των Ενόπλων Δυνάμεων διεξάγονται 
πάντα διαγωνισμοί. Στους διαγωνισμούς αυτούς υπάρχουν κριτήρια. 
Κριτήρια τα οποία είναι οικονομικά, αλλά και κριτήρια για τη 
συμβατότητα των διαφόρων όπλων τα οποία πρόκειται να αγοραστούν με 
τους υπάρχοντες εξοπλισμούς και τις δυνατότητες χρήσης αυτών των 
εξοπλισμών.
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Όπως όλοι γνωρίζουμε, η Ελλάδα είναι μέλος του ΝΑΤΟ. Από τη 
συμμετοχή της στο ΝΑΤΟ προκύπτουν υποχρεώσεις της ως προς το 
ΝΑΤΟ και αυτό σημαίνει ότι τα όπλα που χρησιμοποιεί πρέπει να είναι 
συμβατά με τα υπόλοιπα όπλα του ΝΑΤΟ και να επιτρέπουν τη 
συνεργασία. Εκεί προκύπτουν μερικές φορές δυσκολίες για 
εξοπλισμούς, οι οποίοι προέρχονται από άλλες χώρες. Εμείς, πάντως, θα 
εξετάζουμε πάντα -και θέλω να το τονίσω αυτό- τη δυνατότητα 
εξασφάλισης εξοπλισμών με τις καλύτερες δυνατές τιμές και με τη 
μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα.

Β. ΠΟΥΤΙΝ: Αν μου επιτρέπετε, θα ήθελα να προσθέσω κάτι εδώ. 
Πράγματι, υπάρχει τέτοιο πρόβλημα, το πρόβλημα της συμβατότητας, το 
οποίο κατανοούμε θαυμάσια και εμείς. Εδώ δεν υπάρχει το παραμικρό 
ερώτημα εκ μέρους μας.
Υπάρχει όμως ένα άλλο κριτήριο: Το κριτήριο της αποδοτικής χρήσεως. 
Η αποδοτικότητα των ρωσικών εξοπλισμών είναι εγγυημένη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 'Ενα ερώτημα που απευθύνεται και στο Ρώσο 
Πρόεδρο και στον Ελληνα Πρωθυπουργό: Από τη σύνθεση της ρωσικής 
αντιπροσωπείας είναι εμφανές ότι αποδίδεται ιδιαίτερη προσοχή στον 
ενεργειακό τομέα και ήδη αναφερθήκατε σε αυτό. Θα είχατε την 
καλοσύνη να αναφερθείτε λεπτομερέστερα στα αποτελέσματα αυτών των 
διαπραγματεύσεων;

Β. ΠΟΥΤΙΝ: Ξέρετε, συζητήσαμε πάρα πολλά ζητήματα, τα οποία 
αφορούν ποικίλες κατευθύνσεις στη συνεργασία μας. Αυτό αφορά το 
φυσικό αέριο, την κατασκευή συμπληρωματικών δικτύων διανομής στην 
επικράτεια της Ελλάδος, τη συμμετοχή δικών μας επιχειρήσεων στην 
κατανομή του φυσικού αερίου. Εδώ υπάρχουν πολλές δυνατότητες για 
σχέδια.

Αναφέρθηκα ήδη στον κ. Πρωθυπουργό για μια από κοινού κατασκευή 
υπογείων δεξαμενών φυσικού αερίου. Για την υλοποίηση αυτών των 
σχεδίων θα έχουμε τη δυνατότητα να υπάρξει αποτέλεσμα που αφορά τη 
σταθεροποίηση της Ελλάδος, την αυτόρκεια της Ελλάδος από 
ενεργειακής απόψεως, γεγονός που θα καταστήσει την Ελλάδα σε 
σημαντικό παράγοντα στον ενεργειακό τομέα στο σύνολο της Ευρώπης.

Επίσης συζητήσαμε τη δυνατότητα, μέσω Ελλάδος, μεταβίβασης 
ενεργειακών πηγών σε άλλες χώρες, π.χ. στην Αλβανία, όπως επίσης και 
σε όλες τις χώρες που εντάσσονται στο γενικό ενεργειακό πρόγραμμα της 
Ε.Ε.

Αναφερθήκαμε ακόμη και στις δυνατότητες κατασκευής νέων 
πετρελαιαγωγών. Συζητήσαμε και διάφορες πτυχές αυτού του 
προβλήματος.

Επιπροσθέτως αναφερθήκαμε στην πιθανή συμμετοχή ρωσικών 
επιχειρήσεων στην κατασκευή και την προέκταση διαφόρων
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προγραμμάτων στον τομέα της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, τόσο 
για εσωτερική κατανάλωση, όσο και για προμήθεια και εξαγωγή σε τρίτες 
χώρες.

Πρόκειται επομένως για ένα ολόκληρο σύμπλεγμα ζητημάτων, που δεν 
αφορά μόνο την προμήθεια υδρογονανθράκων. Πρόκειται για ένα 
ευρύτερο σύμπλεγμα προγραμμάτων που θα μπορούσε να αποτελέσει 
μέρος του γενικού πλαισίου συνεργασίας Ρωσικής Ομοσπονδίας και 
Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εγώ θέλω να αναφέρω μόνο το γεγονός ότι η παρουσία 
εδώ των ιθυνόντων εταιρειών όπως της “Γτιΐίοίΐ ού” και της “ΟσζρΐΌηι”, 
δημιουργεί τις προϋποθέσεις για αντίστοιχες ελληνικές εταιρείες (τα 
Ελληνικά Πετρέλαια, η ΔΕΠΑ) να συζητήσουν για μελλοντικά σχέδια με 
τη Ρωσία. Αυτό το βρίσκω εξαιρετικό θετικό.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Χθες στις Βρυξέλλες, οι υπουργοί Εξωτερικών του 
ΝΑΤΟ συμφώνησαν να μεταθέσουν στο μέλλον, το Μάιο, την έναρξη του 
Συμβουλίου ΝΑΤΟ -  Ρωσίας. Θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας, να το σχολιάσετε αυτό, με δεδομένο το γεγονός ότι μετά 
την Ι Ι ί Σεπτεμβρίου, για πρώτη φορά υποθέτω στην ιστορία της Ρωσίας 
ή της Σοβιετικής Ενωσης, με την άδειά σας, εγκαταστάθηκαν 
αμερικανικές στρατιωτικές δυνάμεις σε περιοχές της Κεντρικής Ασίας 
μέχρι τώρα (αυτή η περιοχή) «παραδοσιακή αυλή» της Μόσχας.

Β. ΠΟΥΤΙΝ: Πήραμε την απόφαση να λάβουμε ενεργό μέρος στη διεθνή 
αντιτρομοκρατική επιχείρηση όχι για να έχουμε κάποια προνόμια, 
κάποιες ιδιαιτερότητες στις σχέσεις μας με τους εταίρους μας. Ωστόσο 
εξυπακούεται ότι δεν μπορούμε να αγνοήσουμε το γεγονός, όπως πολύ 
ορθά επισημάνατε, πως αυτή η συμμετοχή σημαίνει εκ των πραγμάτων 
μια ποιοτική αλλαγή των σχέσεων της Ρωσίας με τους εταίρους της, 
συμπεριλαμβανομένων και των εταίρων στη Συμμαχία που αναφέρατε.

Η Ρωσία δεν χτυπά απεγνωσμένα τις πόρτες του ΝΑΤΟ. Δεν θέτει πόση 
θυσία το ζήτημα να γίνει πλήρες μέλος του ΝΑΤΟ. Ταυτοχρόνως, είναι 
πασιφανές σήμερα το γεγονός ότι σειρά ζητημάτων θα μπορέσει να 
διευθετηθεί πολύ πιο αποδοτικό από την άποψη της ασφαλείας 
πρωτίστως, με την άμεση συμμετοχή της Ρωσίας.

Και η σημερινή συμμετοχή, η δική μας συμμετοχή στην 
αντιτρομοκρατική επιχείρηση είναι η καλύτερη επιβεβαίωση του 
παραπάνω ζητήματος. Φρονούμε ότι υπάρχει μια ολόκληρη ομάδα 
ζητημάτων, μια μεγάλη ομάδα ζητημάτων, κατά την επίλυση των οποίων 
η φωνή της Ρωσίας θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη εξ υπαρχής, από 
την αρχή της συζητήσεως, πριν από τη λήψη των αποφάσεων.

Γι’ αυτό, λοιπόν, συμφωνούμε με την άποψη του Πρωθυπουργού της Μ. 
Βρετανίας Τόνι Μπλερ, ο οποίος προώθησε την πρωτοβουλία για τη 
δημιουργία ενός ειδικού οργάνου, στο οποίο τα ζητήματα θα
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διευθετούνται βάσει της συνθέσεως των «20», δηλαδή όχι βάσει του 
μηχανισμού που εχρησιμοποιείτο παλαιότερα, όπου υπήρχαν τα 19 
μέλη, τα οποία στην αρχή επεξεργάζονταν, εκπονούσαν τις αποφάσεις 
και στη συνέχεια ανακοίνωναν τις αποφάσεις στη Ρωσία. Να 
δημιουργηθεί, λοιπόν, ένα όργανο, στο οποίο η Ρωσία σε πλήρη βαθμό 
θα μπορεί επί συγκεκριμένων ζητημάτων να λαμβάνει μέρος. Δηλαδή να 
εκπονηθεί ένας μηχανισμός μιας 20αδος.

Δεν νομίζουμε ότι χρειάζεται αυτή η διαδικασία τεχνηέντως να 
επισπεύδεται. Δεν έχουμε καμία ιδιαίτερη βιασύνη. Προτιμούμε ήσυχα 
σε ένα καθεστώς συνεργασίας, σε μια ατμόσφαιρα εμπιστοσύνης και 
καλής διαθέσεως, η οποία έχει διαμορφωθεί με τους εταίρους μας και τα 
μέλη της Συμμαχίας, αυτή η δουλειά να συνεχιστεί περαιτέρω. Δεν 
νομίζω ότι πρέπει να πραγματοποιούμε κάποια άλματα από κάποια 
αναγκαία στάδια. Αν υπάρχουν κάποιες αμφιβολίες στην πορεία των 
διαπραγματεύσεων, μπορούν αυτές να ξεδιαλυθούν. Θα πρέπει να είναι 
συνειδητοποιημένη αυτή η λύση από όλους όσοι λαμβάνουν μέρος σ’ 
αυτή την προετοιμασία για τη λήψη των τελικών αποφάσεων.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Να υπογραμμίσω αυτό που είπε ο κ. Πούτιν, κλείνοντας 
την παρέμβασή του, ότι αυτή η διαδικασία πρέπει να είναι μια 
συνειδητοποιημένη διαδικασία από όλους για να προχωρήσει σταθερά. Η 
Ελλάδα είχε υποστηρίξει από παλιά τη στενότερη συνεργασία μεταξύ 
ΝΑΤΟ και Ρωσίας. Η άποψη αυτή όταν υποστηρίχθηκε για πρώτη φορά 
φαινόταν κάπως παράδοξη στους κόλπους του ΝΑΤΟ.

Γι’ αυτό αισθανόμαστε εμείς μια δικαίωση ότι η εξέλιξη οδήγησε τελικά 
σε αυτό το αποτέλεσμα, το οποίο είχαμε επιδιώξει. Και επειδή ακριβώς 
είχαμε επιδιώξει αυτό το αποτέλεσμα, γι’ αυτό και στη χθεσινή 
συνεδρίαση των υπουργών Εξωτερικών του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες, όπως 
με πληροφορεί ο υπουργός Εξωτερικών κ. Παπανδρέου, υποστηρίξαμε 
τη συνέχιση αυτής της διαδικασίας.

Και η κοινή άποψη όλων των εταίρων της Συμμαχίας, παρά κάποιες 
αντιρρήσεις ή διαφωνίες ως προς τα διαδικαστικά βήματα, ήταν ότι 
επιτεύχθηκε ένα μεγάλο βήμα και ότι θα πρέπει να προχωρήσουμε προς 
αυτή την κατεύθυνση.

Θεωρώ πως αυτό το βήμα, αυτή η εξέλιξη αποτελεί πραγματικά τη βάση 
για μια νέα σχέση στην Ευρώπη και γενικά μια νέα σχέση στον κόσμο. 
Είναι πολύ θετικό.

Β. ΠΟΥΤΙΝ -  Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για 
την προσοχή σας.
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